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Στις 15 Νοεμβρίου 2010 στην Πατριαρχική κατοικία της Μόσχας πραγματοποιήθηκε η συνάντηση
του Προκαθημένου της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας με τον Πρωθυπουργό της Δημοκρατίας του
Λιβάνου Σαάντ Χαρίρι.

Να αναφερθεί ότι τον Πρόεδρο της Κυβερνήσεως του Λιβάνου συνόδευαν ο Αντιπρόεδρος του
Συμβουλίου Υπουργών, Υπουργός Άμυνας Ιλιάς Μουρρ, ο Υπουργός Δικαιοσύνης Ιμπραγίμ Ναζζάρ,
ο Υπουργός Πολιτισμού Σαλίμ Βάρντε, ο ανώτερος Σύμβουλος για θέματα της εξωτερικής
πολιτικής Μοχάμεντ Σατάχ, ο Διευθυντής του Γραφείου του Πρωθυπουργού Νάντερ Χαρίρι, ο
Διευθυντής του Γραφείου των εξωτερικών σχέσεων Κάρμα Αικμέντζι, ο Σύμβουλος του Προέδρου
του Συμβουλίου Υπουργών για θέματα Ρωσίας Ζορζ Σααμπάν.

Από τη ρωσική πλευρά συμμετείχαν ο ειδικός απεσταλμένος του Προέδρου της Ρωσικής
Ομοσπονδίας για τη Μέση Ανατολή, Υφυπουργός Εξωτερικών Α. Σαλτάνωφ, ο Πρόεδρος του Τομέα
Συρίας και Λιβάνου του Τμήματος Μέσης Ανατολής και Βορείου Αφρικής του ΥΠΕΞ της Ρωσικής
Ομοσπονδίας Α. Πανώφ.

Εκ μέρους της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας συμμετείχαν ο Αντιπρόεδρος του Τμήματος
Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας Ηγούμενος Φίλιππος Ριαμπίχ και
το στέλεχος του ΤΕΕΣ ιερομόναχος Στέφανος Ηγούμνωφ.

Επίσης συμμετείχε και ο Έξαρχος του Πατριαρχείου Αντιοχείας και πάσης Ανατολής στη Μόσχα
Αρχιεπίσκοπος Φιλιππουπόλεως Νήφων.

Αφούς καλωσόρισε καρδιακά τον Πρωθυπουργό του Λιβάνου ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος
τόνισε ότι η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία επί πολλά χρόνια διατηρεί καλές σχέσεις με το λιβανέζικο
λαό και οι σχέσεις αυτές εξακολουθούν να αναπτύσσονται, ακόμα και το τελευταίο χρόνο.

«Θυμάμαι πως ο προκάτοχός μου, ο αείμνηστος Πατριάρχης Αλέξιος, συναντήθηκε με την
κοινοβουλευτική αντιπροσωπεία του Λιβάνου, με τον πατέρα σας και με την Εξοχότητά σας.
Θυμάμαι επίσης και τις επισκέψεις μου στο Λίβανο πριν τον εμφύλιο πόλεμο του 1975 και μετά. Στη
μνήμη μου διατηρείται η ακμάζουσα Βηρυτός, και μετά θυμάμαι την πόλη αυτή, η οποία υπέστη



τόσες φοβερές καταστροφές, ώστε μπορεί άνετα να συγκριθεί με το Στάλινγραντ.
Αντιλαμβανόμαστε τι ζημιά προκάλεσε ο εμφύλιος πόλεμος στο Λίβανο, και για το λόγο αυτό οι
προσπάθειες των λιβανέζικων αρχών να υπερβούν αυτά τα προβλήματα, τα οποία αποτελούσαν
βάση για την αιματηρή σύγκρουση, αξίζουν τη πιο μεγάλη εκτίμηση», τόνισε ο Πατριάρχης
Κύριλλος.

Αφού επεσήμανε το σπουδαίο ρόλο στην τακτοποίηση του ειρηνικού Λιβάνου του Ράφικ Χαρίρι, του
γνωστού πολιτικού παράγοντα και του πατέρα του νυν Πρωθυπουργού του Λιβάνου, ο Αγιώτατος
Πατριάρχης Κύριλλος υπογράμμισε: «Η Εκκλησία μας αγανάκτησε πολύ από την τρομοκρατική
ενέργεια, λόγω της οποίας κόπηκε η ζωή του γονέως σας το 2005, και χαιρετίζουμε τη συγκρότηση
υπό την αιγίδα του ΟΗΕ ειδικού δικαστηρίου, το οποίο θα ασχοληθεί με την ανάκριση αυτού του
εγκλήματος».

Τόσο ο Λίβανος, όσο και η Ρωσία είναι πολυθρησκευτικά και πολυεθνικά κράτη, και τα κατορθώματα
στον τομέα των διαθρησκειακών και διεθνικών σχέσεων και των δυο χωρών, έχουν μεγάλη σημασία
για όλο τον κόσμο της εποχής της παγκοσμιοποίησης, θεωρεί ο Προκαθήμενος της Ρωσικής
Εκκλησίας.

«Στο σύγχρονο κόσμο, επεσήμανε ο Πατριάρχης, υπάρχουν μερικά πρότυπα για την οικοδομή της
πολυπολιτιστικής κοινωνίας.  Σε ορισμένες χώρες για την επίτευξη της ισορροπίας ανάμεσα στις
διαφορετικές θρησκευτικές παραδόσεις, κρίνουν απαραίτητη τη δημιουργία της μη θρησκευτικής,
κοσμικής κοινωνίας, και για το σκοπό αυτό η θρησκεία εξωθείται τρόπον τινά στη σφαίρα της
ιδιωτικής ζωής. Όμως η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία είναι βέβαιη ότι αυτή η προσέγγιση είναι
λανθασμένη, διότι η διαθρησκειακή ισορροπία δεν επιτυγχάνεται με τη διαμόρφωση στους
ανθρώπους της αδιάφορης στάσης απέναντι στη θρησκεία». Απευθυνόμενος στο Σαάντ Χαρίρι ο
Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσιών Κύριλλος τόνισε: «Κρίνω ότι οι
προσπάθειες οικοδομής των ειρηνικών σχέσεων ανάμεσα στις θρησκείες στη χώρα σας αξίζουν
κάθε ενδιαφέρον, διότι δεν στρέφονται προς τον περιορισμό του θρησκευτικού βίου. Στο Λίβανο
καταβάλλονται προσπάθειες για την εναρμόνιση σχέσεων ανάμεσα στις θρησκευτικές κοινότητες,
αυτήν την οδό ακολουθούμε και εμείς στη Ρωσία. Είμαστε βαθιά πεπεισμένοι ότι δεν πρέπει να
περιορίζεται η δράση των πιστών αλλά να εναρμονίζονται οι διαφορετικές θρησκευτικές
προσεγγίσεις, ακόμα και των πιο σημαντικών κοινωνικών προβλημάτων. Μέσα σε αυτή τη
διαδικασία μπορούν να συμμετάσχουν διάφοροι παράγοντες». Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής
Ορθόδοξης Εκκλησίας χαρακτήρισε ως μια από τις σπουδαίες πρωτοβουλίες την κρατική
αναγνώριση των εορτών των διαφορετικών θρησκευτικών κοινοτήτων. «Όπως γνωρίζω, με την
προσωπική σας πρωτοβουλία η εορτή του Ευαγγελισμού στο Λίβανο έγινε εθνική», ανέφερε ο
Αγιώτατος Πατριάρχης.



Κατά τη διάρκεια της συνομιλίας ο Πατριάρχης Κύριλλος τόνισε τη σημασία της διαθρησκειακής
συνεργασίας τόσο στο περιφερειακό, όσο και στο τοπικό και διεθνές επίπεδο, ακόμα και στα
πλαίσια των διεθνών οργανισμών όπως η UNESCΟ.

Ακόμα ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας αναφέρθηκε ιδιαίτερα στο θέμα της
διευθέτησης στη Μέση Ανατολή: «Ο Λίβανος ευρίσκεται στη Μέση Ανατολή, όπου πολύ έντονη
είναι η παρουσία της βιβλικής παράδοσης. Αυτή είναι η βιβλική γη, την οποία αποκαλούμε η Αγία
Γη. Για αυτό το λόγο οι πιστοί με ιδιαίτερη λύπη αντιλαμβάνονται το γεγονός ότι σε αυτή την
περιοχή δεν έχει επικρατήσει οριστικά μέχρι και σήμερα η ειρήνη και η δικαιοσύνη. Βεβαίως, πολύ
σημαντικές είναι οι προσπάθειες τόσο των θρησκευτικών κοινοτήτων, όσο και της Πολιτείας στην
επίλυση των προβλημάτων, τα οποία υφίστανται ακόμα και τροφοδοτούν την σύγκρουση στη Μέση
Ανατολή».

Επίσης αγγίζοντας το θέμα των σχέσεων Ρωσίας και Λιβάνου ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος
αναφέρθηκε στη δράση στους Αγίους Τόπους του Αυτοκρατορικού Ορθόδοξου Παλαιστινιακού
Συλλόγου για την στήριξη των Ρώσων προσκυνητών, την αναβάθμιση του μορφωτικού επιπέδου του
τοπικού πληθυσμού, και την παροχή της ιατρικής περίθαλψής στους κάτοικους της περιοχής.
Επεσήμανε ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας και το θέμα των μικτών γάμων ανάμεσα στους
Λιβανέζους και τους Ρώσους, οι οποίο μετανάστευσαν στη χώρα. Σήμερα στο Λίβανο κατοικούν
μόνιμα πέντε χιλιάδες πιστούς της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, τους οποίους φροντίζει
ποιμαντικά το Πατριαρχείο Αντιοχείας. Επίσης στη Βηρητό υπάρχει και ρωσόφωνη ενορία.
Σύμφωνα με τον Πατριάρχη Κύριλλο οι καλές σχέσεις με το Πατριαρχείο Αντιοχείας καθώς και η
παρουσία των Ρώσων Ορθοδόξων στο Λίβανο συντελούν στην ανάπτυξη των σχέσεων ανάμεσα
στις δυο χώρες και στους δυο λαούς. Αυτό το ευγενή σκοπό υπηρετεί και η σημερινή επίσκεψη του
Πρωθυπουργού του Λιβάνου στη Μόσχα, θεωρεί ο Πατριάρχης Κύριλλος.

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης του Λιβάνου ευχαρίστησε τον Πατριάρχη
Κύριλλο για την θερμή υποδοχή και ενημέρωσε για τη συμμετοχή της μουσουλμανικής και της
χριστιανικής κοινότητας στην οικοδόμηση της ζωής στο Λίβανο. «Οι διαφορετικές θρησκευτικές
κοινότητες λαμβάνουν μέρος στη διοίκηση του Κράτους, αλλά σημαντικό είναι να αναγνωρίσουν
επίσης και την ευθύνη τους για τις τύχες των ανθρώπων. Αυτή η ευθύνη συνίσταται στο ότι πρέπει
να αλληλοστηριζόμαστε, να είμαστε ο ένας δίπλα στον άλλο. Κρίνουμε ότι η κοινή συμβίωση των
χριστιανών και των μουσουλμάνων είναι εντελώς απαραίτητη για το Λίβανο, διότι αυτό είναι το
μόνο μέσο, το οποίο δεν αφήνει τη χώρα να καταρρεύσει και να θάψει κάτω από τα ερείπιά της
ολόκληρο το λαό της».

Ο Σαάντ Χαρίρι επίσης επεσήμανε τη σημασία του διαθρησκειακού και διαπολιτιστικού διαλόγου,
υπογραμμίζοντας ότι: «Πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι τα σημερινά προβλήματα δεν είναι



προβλήματα διαπολιτιστικά ή διαθρησκειακά, αλλά πολιτικά...Δυστυχώς υπάρχουν αρκετοί, οι
οποίοι δεν αντιλαμβάνονται τι πάει να πει η θρησκεία και κατατάσσουν τα πολιτικά προβλήματα στα
θρησκευτικά, αλλά πράγματι δεν είναι έτσι. Για αυτό το λόγο θεωρούμε ότι ο εξτρεμισμός είναι
εφικτός μόνο σε ένα πράγμα, δηλαδή στη συγχώρεση».

Ο Σ. Χαρίρι χαρακτήρισε σημαντική τη συμμετοχή της Ρωσικής Εκκλησίας στη διευθέτηση στη
Μέση Ανατολή.

Απευθυνόμενος στον Πατριάρχη Κύριλλο ο κ. Χαρίρι ευχαρίστησε τον Προκαθήμενο της Ρωσικής
Ορθόδοξης Εκκλησίας για την υποστήριξη της δικαιοσύνης στην ανάκριση της υπόθεσης της
δολοφονίας του πατέρα του Ράφικ Χαρίρι, ο οποίος εκπροσωπούσε για ένα σημαντικό μέρος του
αραβικού κόσμου την επιδίωξη της δικαιοσύνης.

Τέλος, ο Πατριάρχης Κύριλλος επίσης ενημέρωσε ότι στο πρόγραμμά του είναι η επίσκεψη στο
παλαίφατο Πατριαρχείο Αντιοχείας το ερχόμενο έτος, στα πλαίσια της οποίας θα μεταβεί και στο
Λίβανο.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/56427/
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